

琼剧  
传承

# 三位琼剧名家的艺术传承 一片冰心续琼音

文/海南日报记者 邓钰

## 编者按

近日,国家一级演员、我省琼剧名家黄庆萍为远在美国加利福尼亚州的琼剧爱好者草香进行了线上指导。疫情防控期间,黄庆萍和她的丈夫、琼剧表演艺术家陈振安常常宅居家中,以录视频、发语音、视频通话等多种方式,在线上免费指导学生学习琼剧。

这些年,如何传承戏曲文化一直是一道难题。特殊时期的戏曲“线上见”,让琼剧传承增添了别样美。日前,海南日报记者采访了黄庆萍、陈振安、吴梅、钱汉堂等资深老琼剧人,听他们漫谈琼剧往事。从他们跨越半生的琼剧艺术生涯中,不仅可以窥见琼剧发展之变,也可以感受到他们对海南琼剧传承的不变初心和无私奉献。

“谯楼传来初更响,窗外冷月夜色凉……”日前,国家一级演员、我省琼剧名家黄庆萍在家中专注地听着手机里传来的琼剧。这段琼剧是远在美国加利福尼亚州的琼剧爱好者草香演绎的琼剧《三拜花堂》经典选段《合上罗鞋共拜花堂》。

多年来,黄庆萍、琼剧表演艺术家陈振安和著名琼剧作曲家吴梅三位琼剧老搭档,尽己所能传承琼剧,让琼音琼韵不绝于耳。退休多年的他们,以线上线下指导、志愿演出、义务支教、项目研究、自费发行琼剧专辑等多种方式推广琼剧艺术。

## 在线传授琼音琼韵

“由于疫情防控,我们这几个月很少外出。刚开始我们很担心:不能见面,怎么学习琼剧?幸亏黄庆萍和陈振安两位老师经常在线上指导我们。”近日,我省琼剧爱好者张光浓告诉海南日报记者,不少琼剧爱好者利用“全民k歌”“唱吧”等软件录制好琼剧音频,然后通过微信发给两位老师,让他们进行点评。有时,他们还会在视频通话时,给老师们演上一段琼剧。“虽是线上指导,两位老师却毫不含糊。他们对我们的表情、手势和步伐都提出了改进意见。”

“只要对琼剧传承有意义的事,我们都愿意做。”黄庆萍说,

琼剧要身口相传才能不断延续。平时不仅要关注琼剧演员的培养,更要对琼剧爱好者和孩子们进行培养,这样才能让琼剧这门“活”的文化艺术传下去。

黄庆萍、陈振安和吴梅三人见证了琼剧半个多世纪的发展变迁,从上世纪60年代起便不断合作,默契十足。黄庆萍和陈振安更因戏结缘,成为一对梨园伉俪。他们三人心中始终有个共识:琼剧传承刻不容缓。

“我的人生中有50多年都是在琼剧专业表演舞台上度过的,余下的岁月都要奉献给琼剧传承。”已退休多年的黄庆萍说,“琼剧发展面临着人才短缺、观众群体萎缩等困境,让我们传承琼剧的心情更加急迫。”

已过耄耋之年的吴梅一直在业界呼吁:在扩大琼剧传唱面的同时,要尽快物色一批年轻的琼剧专业人才,为他们提供专业学习交流平台和机会,让他们拥有广博的知识,能够吸取各家之长,借此不断壮大琼剧人才队伍。

吴梅从艺多年,从上世纪50年代起就一直在收集各类琼剧期刊、剧本和曲谱。他认为,琼剧传承过程中,必须重视载体的作用。以琼剧乐谱为例,文字记载让琼剧的歌词和旋律得以保存,让后人传唱时有标准可循,在很大程度上避免了许多传统琼剧剧目的流失。

“除了乐谱,琼剧的表演、导演和编剧等都有文字记载,才能更好地传承下去,也能让后人更好地追溯琼剧的发展脉络。”吴梅说,过去许多琼剧的板式、腔调和结构,大多由师傅心传口授传下来,但这种传播方式在某种程度上也可能造成琼剧传承的缺失。

2018年,为了让琼剧“纸上留声”,吴梅将自己珍藏多年的琼剧史料全部捐献给省图书馆。这些史料包括图书、期刊、剧本、曲谱、剪报、磁带和光盘,打包起来足足有100余箱。这些史料时间跨度达60多年,是吴梅毕生心血的见证。

同时,黄庆萍、陈振安和吴梅还根据新时期传播载体的变化特点,为琼剧传承留下宝贵记录。早在1994年,黄庆萍便在海口市戏剧家协会支持下,录制《琼剧校园卡拉ok》光盘,推动琼剧进校园。此后,黄庆萍和陈振安又多次自掏腰包录制实景琼剧选集,供广大琼剧爱好者欣赏、学习。为了节约录制光盘的成本,他们经常在家里化好妆、换好戏服,再自行开车到拍摄地点。“有时路人看到一个‘古装人’在开车,惊奇之余还主动向



陈振安指导学生学习琼剧。



黄庆萍线上指导学生唱琼剧。

我们挥手致意。”陈振安说,他为此感到很开心,这说明琼剧在海南仍拥有广泛的群众基础。

## 严师益友育人育心

“琼剧表演讲究言传身教,老师们对我的无私传授,让我觉得自也应该为琼剧人才的传承做些事。”黄庆萍说。她和陈振安都已年过七旬,这些年来一直有人劝他们安享晚年生活,但是他们一直放不下培养琼剧接班人的念头。他们认为,琼剧传承必须依赖新一代接班人,这其中包括演员、编剧、作曲家等专业人士,也包括年轻观众。这些年来,黄庆萍夫妇培养的学生年龄从7岁到五六十岁不等。

“向老师学艺,不需学费,不用引荐,只要你有一颗热爱琼剧的心,他们都会知无不言、悉心教导。”张光浓说,黄庆萍和陈振安指导学生学习琼剧,从不收取任何费用。

“老师从不因为我们是业余爱好者而放松要求,我们每一个动作、每一句唱词都必须精准,体现在唱念做打的每个细节中。”文昌琼剧爱好者仇健伊说,“老师常说,琼剧演员的每个动作都能反映出角色的性格,必须精心揣摩。”

“教戏时,黄老师因材施教,手把手、不厌其烦地教到我们学会为止。她常常说要学戏先学做人。”仇健伊说,有些学生专程从省内其他市县赶来海口求教,黄庆萍常常热情留宿,并为他们寻找演出伴奏音乐等。

此外,黄庆萍夫妇还通过参加文化进社区义演、担任琼剧赛事评委、参加我省公益琼剧讲座等多种方式,为广大琼剧爱好者传授专业知识。

## 弦歌不辍 桃李芬芳

在黄庆萍夫妇的指导下,一批琼剧接班人迅速成长起来,小演员高梨、黄振等人在竞逐“中国少儿戏曲艺术小梅花”活动中获得佳绩,还有不少学生走上了

琼剧专业表演的道路。有“海南李玉刚”之称的男旦云碧玉便是其中的佼佼者。

“我从小便对琼剧感兴趣,但真正入门还是得益于黄庆萍老师的指导。”云碧玉回忆道,2000年前后,还是大学生的她痴迷琼剧艺术,给黄庆萍写信交流自己对琼剧表演的感受和困惑。黄庆萍很快回信为她答疑释惑,鼓励她继续学习。

“随后,我加入了省琼剧票友协会,和黄老师有了更多接触。”云碧玉说,黄庆萍十分关注和支持他的发展,经常为他传授表演经验。

毕业后,云碧玉在公安机关工作,后来因舍弃不下心中的琼剧梦辞职成为专业琼剧演员。“这些年来,琼剧的发展面临着一些困境。做出这样的决定很冒险,但我愿意为传承琼剧摇旗呐喊。”云碧玉说,在此过程中,黄庆萍始终坚定地支持他、鼓励他。他成立剧团后,黄庆萍还继续帮助他,“黄老师不仅来剧团为我们助阵演出,还为演员找服装和伴奏。我们剧团的每个成员都很尊敬她。”

弦歌不辍,桃李芬芳。琼剧传承的故事说来平凡,却凝聚着一代代琼剧人的赤子之心。在他们的用心用情下,琼剧传承之路将越走越远。■



吴梅(左二)和海南省图书馆工作人员整理琼剧史料。

资料图